

2025年8月13日 星期三 编辑:韩国咏 校对:丰雁 美编:夏鹏

马利敏:让剪纸艺术走进千家万户

□记者 刘志松

社区人物

立秋时节,记者走进红旗区牌坊街马利敏的家,看到大门外、工作室、客厅全是剪纸。

61岁的马利敏正埋头于一方红纸,剪刀上下翻飞,细碎纸屑飘落。桌子上摆放着即将远渡重洋的“吉祥如意”系列剪纸(如图),那是熟人准备到异国访友的珍贵心意。他一面赶着创作,一面向记者说起30多年守护、传承剪纸艺术的经历。

马利敏与剪纸的缘分,始于1982年的军营里。当时担任文书,负责办黑板报,高中时就爱好美术的他,被剪纸这一只需“一剪一笔一纸”的传统艺术深深吸引。其朴素无华的低调与微成本,恰恰契合了一名士兵对艺术的渴求。自此,剪刀与红纸成为他生命里最忠诚的伙伴。

军旅生涯的赤诚底色深深影响着马利敏的创作,其作品多以炽烈的红色为主调。同时,他也在永恒祝福类的作品方面倾注心血。

退伍回到地方,除了工作繁忙时的几年,他剪纸的脚步几乎没有停息。即便面临下岗,他也依旧坦然。

马到成功、一马当先、龙马精神、万马奔腾……除了红色,他喜欢以马为主题进行剪纸创作。从初学时该剪的地方没有剪到位、不该剪断的地方剪断,到熟能生巧,经过30年艰苦磨炼,他的剪纸水平不断提升,剪纸作品也越来越受到广大市民的喜爱。乔迁新居、布置婚房,不少市民上门求其作品,他总是有求必应。

虽然名气越来越大,然而马利



敏的剪刀,从不甘于只在故纸堆里循规蹈矩。当传统剪纸多在纸上描样剪裁时,他大胆地将目光投向新的材质——布匹。经过上浆处理的布料挺括坚韧、经久耐用,在其手中幻化为崭新的艺术载体。无论是神话中搅动四海波涛的哪吒,还是象征春风得意的《马踏祥云》,在他“布上走剪”的创新之下,传统题材被赋予了别样的筋骨与呼吸。

剪纸是我国传统的文化载体之一。传承之于马利敏,是心头沉甸甸的使命。他深知独木难成林,便主动将剪纸艺术送入高校,在河南师范大学、新乡学院等课堂里“播撒种子”;他积极参与公益活动,经常深入企业、社区、学校,义务传授剪纸技艺。他慷慨向机关单位赠送精心之作,为稚嫩的小手耐心启蒙剪纸的奥秘。在以女性为主体的剪纸世界里,马利敏这双宽厚有力的大手,剪出了别具一格的雄浑气象,也让世人看见这门艺术蕴藏着的无限可能。

新乡市红旗区非遗剪纸项目代表

性传承人、新乡市第三批市级乡村工匠的称号,是对他多年坚守的嘉许。

然而传承之路向来荆棘丛生。提及几年前那场席卷工作室的洪水,马利敏至今还很惋惜——多年心血珍藏,顷刻间被浊流吞噬。但剪纸人的脊梁岂会被轻易折断?他兴趣广博,集藏酒瓶、邮票、连环画,这些看似无关的爱好,却成了他剪刀下涌动的灵感源泉。

他的工作室,好像一座民间美术馆,无声陈列着他用大半生光阴剪出的时光长卷。

作为一名退伍军人,在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年到来之际,马利敏的剪刀正以前所未有的激情在纸上奔突。现在,他正倾力投入新一批抗战主题作品的创作,筹备中的剪纸展将是他献给峥嵘岁月的“厚重礼物”。

回顾自己的剪纸艺术人生,曾经经历下岗的马利敏表示,剪纸不仅使她生活充实、精神富有,而且作品得到了大众的认可,部分作品有了经济价值,也提升了自己的生活质量。

防范高空坠物 守护市民“头顶安全”

本报讯(记者 张世彬)8月8日,记者从卫辉市了解到,为保障市民生命财产安全,维护城市安全有序运行,卫辉市城市管理局立足本职、积极作为,采取多项有力措施扎实开展高空坠物防范工作。

在户外广告管理方面,卫辉市城市管理局创新推出“商户自查+城管抽查”模式。户外广告设施是高空坠物的重点隐患源,以往“拉网式”排查耗时费力且效果难以持久。如今,他们在前期登记排查的基础上,明确每个广告牌的责任商户和安全责任人。商户每周对自家广告牌进行自查,重点检查结构稳固性、支架锈蚀情况、画面破损程度等。城管执法人员则采取“定期巡查+不定期抽查”的方式分类整治。对于无主或废弃的户外广告设施,他们主动安排专业队伍及时拆除。截至目前,该局已累计下达温馨提示单62份,加固整改广告牌52处,拆除存在严重安全隐患及无主、废弃的户外广告设施48处,较以往“拉网式”排查效率提升了35%。

为强化安全细节全方位监管,城管执法人员深入城区8个在建工地,详细了解施工进度、高空作业情况、物料堆放等信息,针对塔吊、脚手架等大型设备较多的工地,重点检查设备安全防护装置、定期检查记录以及操作人员持证情况;对物料堆放混乱的工地,要求划定专门堆放区域并采取固定措施;与工地建立微信群,实时沟通天气情况和安全注意事项,极端天气来临前及时提醒停止高空作业并加固物料。

此外,卫辉市城市管理局还做好应急处置,及时应对突发情况,建立高空坠物应急处置机制,组建32人应急处置队伍,将城管网格化管理深度融入其中,依托“综合城管驿站网格化管理工作群”构建高效联动体系。一旦发生高空坠物事件,城管执法人员通过工作群第一时间上报现场情况,应急处置队伍凭借精准区域划分,能在最短时间内赶到现场,迅速开展救援、疏散群众、清理现场等工作,实现从信息上报到现场处置的无缝衔接,大幅提升应急响应效率。

通过一系列措施,卫辉市城市管理局为市民营造了安全、和谐的生活环境。

读经典 谈感悟 共筑中国梦

本报讯(记者 李蕊)为进一步提升职工“争创学习型职工”的积极性,8月11日,获嘉县自然资源局开展了“读红色经典,共筑中国梦”活动。

“为什么要读红色书籍、怎样读好红色书籍、如何把革命精神运用到实际工作中去?”该局有关人员首先阐明了活动的目的。在阅读分享环节,职工代表们依次登台,分享各自的阅读体验。在交流互动环节,大家踊跃发言,并结合自身工作生活畅谈阅读感悟。

此次阅读活动不仅丰富了职工的精神文化生活,而且对职工的心灵进行了一次洗礼。大家纷纷表示,在今后的工作中,应当鼓足干劲,为服务好群众贡献自己的专业力量。

农家书屋成孩子们暑假“充电站”



本报讯(记者 张世彬 通讯员 李浩)为丰富青少年暑期生活,筑牢暑期安全防线,8月10日,记者走进卫辉市城郊乡南码头村农家书屋,一幅充满活力与求知氛围的画面映入眼帘。一大早,孩子们就已齐聚于此,开启了他们充实的一天,农家书屋俨然成为了孩子们暑假的“充电站”。

课堂上,来自卫辉市新华书店的员工冯丽茹正为孩子们带来一场别开生面的主题公益课——《中国传统色彩》。她用生动形象的讲解,带领孩子们领略中国传统色彩的独特魅力,让孩子们在色彩的世界中感受传统文化的博大精深。除了这样的文化课程,暑假期间,农家书屋还精心开设了运

动课、手工课等特色课程。运动课上,孩子们尽情挥洒汗水,增强体质;手工课上,他们发挥创意,用双手创造出一个个精美的作品。这些课程让孩子们暑假生活既精彩又充实。

学生班紫菱兴奋地分享自己的感受:“我这次来到农家书屋,听了冯老师的课,学到了课本以外的知识,增长了见识,内心也变得更加丰富,感触颇多。而且这里有许多和我年纪相仿的小伙伴,我们一起谈论、玩耍,结识了很多朋友,我特别开心。”

据了解,近年来,卫辉市聚焦农村学子假期需求,将农家书屋打造成学生的暑期“成长阵地”。为了让孩子们能在假期得到更多的照顾和学习机会,该市还开设了“托管”服务,对留守儿童免费“看护”,同时以农家书屋为平台、暑假教育活动为载体,积极组织大学生、退休教师开展志愿服务活动。志愿者们充分发挥自身优势,为孩子们带来了丰富多彩的课程和活动,让书香与安全教育共同陪伴大家。

图为在志愿者的辅导下,孩子们在书屋学习。